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ATOMOVE ORBITALY

Konstanty: Rydberg: Ry = 13.6 eV, Bohrliv polomér: ap = 0.529-10 ' m = 0.529 A

Pozn. Ry neni Rydbergova konstanta R, ale rydberg.
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Slaterova pravidla pro vypodet stinicich konstant pro elektrony v s a p orbitalech:
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o ... ostatni elektrony z orbitald s hlavnim kvantovym ¢islem n’
Nachazi-li se elektron piispivaji k jeho stinéni konstantou ...
v orbitalu ...
n<n-1 n=n-1 n=n n>n
Is — — 0.30 0.00
ns, np 1.00 0.85 0.35 0.00
Slaterova pravidla pro vypocet stinicich konstant pro elektrony v d a f orbitalech:
Slaterovy skupiny: (15)(2s,2p)(3s,3p)(3d)(4s,4p)(4d)(41)(5s,5p)(5d)(51)...
Nachéazi-1li se elektron ve Slaterové skupiné ... ~-vlevo... | ..stejné... | ...vpravo...
... pfispiva ke stinéni elektronu v d nebo f orbitalu 0.35 0

konstantou ...

Hodnoty efektivniho hlavniho kvantového Cisla n* pro 4., 5. a 6. periodu:

perioda | 4. | 5 6.
n* 3.7 140 42
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Ukol &. 4.1 (Atomy s jednim elektronem = atomy vodikového typu)

Uvazujte kation He". Vypoditejte degeneraci a energii obsazené hladiny Ei a ioniza¢ni energii
(potencial) kationtu E; (IP), nachazi-li se kation a) v zakladnim stavu, b) v 1. excitovaném stavu,
c) ve 2. excitovaném stavu a d) ve 3. excitovaném stavu. [a) deg=0, E1=-54.4¢eV,
Ei1(IP)=54.4¢eV, b) deg=4, E2=-13.6 eV, E2 (IP) =13.6 ¢V, ¢) deg=9, E3=-6.04 eV,
E3; (IP)=6.04 eV, d) deg =16, E4=-3.4 eV, E4 (IP) =3.4 eV]

Ukol &. 4.2 (Slaterova pravidla, atomy s mnoha elektrony)

Pro valenéni elektrony vybranych s a p prvki 1. — 4. periody vypoctéte a) stinici konstanty o,
b) hodnotu efektivniho naboje Z*, ¢) orbitalni poloméry p v pm a d) urcete trendy v PTP, tzn.
jak se méni efektivni naboj a orbitalni polomér v period¢ zleva doprava a na pfelomu period?

V ramci domaciho procvic¢ovani dopocitejte pro periodu 5 a 6. [viz FeSeni]

Ukol & 4.3

Pro orbitaly 3d titanu, 4d zirkonia a 5d lanthanu vypoctéte a) stinici konstanty , b) hodnotu
efektivniho naboje Z*, c) orbitalni poloméry p vpm. [a) Ti: ¢=18.35, Z*=23.65,
p=1304pm, b)Zr: ¢=36.35, Z*=3.65, p=1984pm, ¢) La: ¢=754.00, Z*=3.0,
p=282.1pm].
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